



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

推进福利事业,打造幸福民生新样板

商河县民政局充分发挥民政兜底保障作用,书写为民爱民新篇章



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 袁本腾 通讯员 张乾

父母离世儿童突发脑瘤致盲 “救急难”机制快速响应

今年6月份,张坊镇某村一名儿童因父母去世申请办理了孤儿待遇。在张坊镇民政办为该名儿童办理孤儿待遇不到一个月的时间里,民政办工作人员又了解到该名儿童因突发脑瘤导致双目失明,正在进行住院治疗的消息后,迅速派出工作人员到儿童家中及医院看望,了解患者的实际情况。同时,张坊镇政府考虑到该儿童的特殊身份,迅速启动了“救急难”快速响应机制,采取先救助后补手续的方式,为这名儿童送去了3000元的救助金,确保其医疗救助及时。

临时救助工作旨在解决困难群众突发性、紧迫性、临时性的基本生活困难,为体现临时救助的可及性、时效性、公正性,临时救助审批权委托下放到镇街实施。

“实施简政放权后缩短了社会救助审批流程,实现了群众就近能办,最大限度地为群众提供了便捷优质的服务。”商河县民政局救助服务科科长刘会燕对记者说。

商河县民政局自放管服改革推进以来,相比以往的层层审批,社会救助审批权限下放后大大提升了救助效率,镇街可以充分发挥在社会救助中的主体作用,结合走访慰问,通过“主动发现、主动救助”,及时发现、受理辖区内村(居)民生活中存在的具体困难和需求,协调帮助解决实际问题,打通社会救助“最后一公里”,做到了“急人所急”,真正实现了“让群众少跑腿”。

因病成为低保户 对生活依旧充满希望

殷巷镇王木匠村王长武因病成为村里的低保户,在未生病前一直在外务工,家庭收入9万元左右。自生病后,两年时间除去医疗报销,看病总支出40万元左右,目前儿子刚刚大学毕业,家庭收入完全依赖妻子每月3000元的工资,而平时药物支出每月6000元,为节省家庭支出,迫不得已的王长武只能间歇性服药。“儿子刚刚参加工作,母亲今年已经80多岁了,如果不进行间断服药,我的家庭就被我拖垮了。”王长武眼中湿润地对记者说。

自王长武申请临时救助后,殷巷镇民政办主任张凤彩在走访过程中发现他还是一名退伍30年的军人,便协调殷巷镇相关部门整理资料进行提报申请,除了临时救助金以外,王长武还获得退伍军人救助金,在民政办工作人员细心走访下,为他平时看病支出提供了燃眉之急。

“平时工作都是尽全力去协助需要临时救助的群众,简政放权以后审批时效得到了很大提升。”张凤彩对记者说道。

虽然现在王长武的病情还需要口服药物进行治疗,但是他对于以后的生活仍充满了希望。王长武表示,由衷感谢有这么多人竭尽全力地帮助他,他也应该拿出最好的精气神努力向以后看齐。

今年4月份,商河县民政局各镇街的临时救助备用金审批额度由原来的1000元提高到3000元。截至目前共救助140人次,累计发放资金25.92万元。



2021年,商河县民政局全面落实全国、全省、全市民政工作会议要求,对标商河县委、县政府打造省会绿色生态和幸福民生新样板的要求,强化“三个聚焦”,履行“三项职能”,着力在完善提升上做文章,在抓实见效上下功夫,促进了商河县民政事业的持续健康发展,为全县经济社会发展营造了良好环境。

商河县民政局局长王兴阳表示,坚持救助精细化,遵循“科学定标、分类分档”的原则,商河县城乡低保补助金根据低保对象的家庭人口、困难类型和困难程度等因素划分为四个标准,执行分类分档救助。

自2021年1月起,农村低保、特困供养救助、孤儿、困境儿童保障标准分别比上一年度提高10%,分别达到每人每月676元、1179元、1650元、1320元。低保家庭中的一、二级重度残疾人为一档;80周岁以上低保老年人及未满18周岁的儿童为二档;参照城乡低保保障标准给予补助的为三档;一般低保对象为四档。扎实做好巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果同乡村振兴有效衔接。



因病致贫 临时救助缓解支出压力

位于商河县殷巷镇殷巷村的孙世明今年59岁,自去年查出患胰腺癌后四处求医,已经将家里积蓄花光,殷巷村村委向殷巷镇民政办提报了关于孙世明的临时救助审批资料。殷巷镇民政办主任张凤彩通过走访,了解到实际情况以后,进行相关资料的核实,最终孙世明获得3000元临时救助金,缓解了家庭支出压力。

“当时孙世明家庭条件在村里算是比较好的,两个儿子陆续结婚和他生病间隔时间不长,家庭负担很重,村里也是依据政策进行提报。”殷巷村村主任张广军对记者说。孙世明的病情经常伴有疼痛,这也导致了他日常三餐得不到充足的进食,饭量骤减后人也比之前消瘦了很多。“晚上睡觉疼得难受了都是坐着睡。”孙世明的妻子心疼地说。

商河首家日间照料中心 贴心服务获老人一致好评

2020年农历九月初九,适值重阳节,嘉润御景日间照料中心作为商河县首家新建小区配建的养老服务设施正式投入运营,该中心内设餐厅厨房、休息室、阅览室、活动室和理疗保健室,为社区老人提供助餐送餐、休闲娱乐、日间照料和居家上门服务。自运营以来,平均每天80余人次老年人参与活动,受到社区老人的一致好评。

居住在嘉润御景小区的居民陈玉银今年86岁,老伴张振兰今年86岁。由于年龄比较大,儿女也不在身边,日常生活虽能与老伴互相照料,但是买菜、做饭成了主要的生活问题。后来一次偶然的机会,两位老人在嘉润御景日间照料中心吃了一次饭之后,觉得饭菜很合胃口,并且营养搭配也很合理,后期又陆续去吃了几次。日间照料中心的工作人员考虑到老两口年龄比较大,行动也不方便,于是给二老提供了每餐上门配送的服务。“每次来送饭的时候都对我们嘘寒问暖,对待我们非常亲切,非常感谢日间照料中心的工作人员为我们老人提供这么好的服务。”陈玉银说道。

据嘉润御景日间照料中心负责人王

连生介绍,商河当地人的就餐习惯以多盐为主,考虑到商河地区的特情,决定从日常饮食上进行劝导性就餐,建议老人以清淡饮食为主,清淡饮食也有利于老年人身体健康。

“正常的话是三菜一汤,今天中午的汤是西红柿鸡蛋汤。”李敬慧对记者说。李先生今年64岁,平时就餐大多在日间照料中心。据工作人员介绍,李先生个人对于养生非常重视,经常在读书室阅读养生有关的书籍,还经常和牌友在打牌过程中分享养生经验。

爱读书看报的老人 有了新阅读园地

68岁的郭连生自日间照料中心开放以来经常来和棋友在此相聚,他还是齐鲁晚报的忠实读者,每天有读书看报的习惯。“喜欢看商河的新闻,最近还看到了西城区孟西路的建设进度。”郭连生对记者说。日间照料中心读书室的开放对于像郭连生一样喜欢阅读的老人有了新的兴趣园地。根据大多数老年人的阅读喜好,读书室的书籍类型以养生、历史、文学为主,并免费提供借阅服务。

商河县养老服务科科长张乾表示,为推进社区养老服务设施覆盖率,自2019年,商河县民政局按照“十五分钟生活圈”标准要求,会同住建、自然资源、行政审批等部门,全面推进新建住宅小区配建、移交养老服务设施用房工作。确保房地产开发企业配建养老服务设施用房与开发项目“五同步”,即同步设计、同步报批、同步建设、同步核实、同步验收并无偿移交商河县民政部门。

商河县民政部门将移交后的养老服务设施用房无偿委托第三方专业组织托管运营,有效解决了社区居委会管理存在的专业性不高、管理服务人员不足等问题。截至目前,商河县新建小区配建养老服务设施达20余处,其中签订移交协议6处,完成移交4处,有效解决了社区老年人的部分养老需求。今年商河县颐景城日间照料中心、凤凰城日间照料中心已完成内部装修和购置设备,即将投入运营。

下一步,商河县民政局将进一步强化担当意识,实干精神,不断提高基本民生保障水平、积极推进各项福利事业发展,落实好各民政部门承担的重点任务。